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Pastoral Acción Social Hijas de la Caridad España Sur

Pascua de Resurrección 2018 

Pascua de Resurrección
Catequesis para trabajar durante el tiempo de Pascua de Resurrección en las obras sociales, tanto con los equipos de trabajo como con los acogidos.
Para el tiempo de Pascua de Resurrección os proponemos un tema para profundizar en la Pascua de Resurrección formada por la  introducción,  texto del evangelio de Marcos  y una reflexión; a continuación os aportamos diferentes dinámicas para trabajar o desarrollar en diferentes semanas que forman parte del tiempo de Pascua de Resurrección para que elijáis la que más se adapta al grupo,  y una propuesta de compromiso  para realizar durante todo el tiempo de Pascua de Resurrección. Cada equipo debe adaptar la catequesis a la realidad de las personas que se atiende o al propio equipo.

Un posible calendario de trabajo sería:

· semana del 1 al 7 de abril: trabajar el tema de profundización (introducción, evangelio y reflexión) y planteamos el compromiso final ¿qué vamos a hacer? ¿cuándo lo vamos a hacer?

· semana de 8 al 14 de abril: la Encarnación del Señor. Actividad a elegir de las pág. 5 a 10 
· semana del 15 al 21 de abril: actividad a elegir de las pág. 5 a 10 
· semana del 22 al 28 de abril: actividad a elegir de las pág. 5 a 10 
· semana del 29 de abril al 5 de  mayo: actividad a elegir de las pág. 5 a 10 
· semana del 6 al 12  de mayo: Celebramos Santa Luisa de Marillac. Actividad a elegir de las pág. 5 a 10 
· semana del 13 al 20 de mayo: catequesis de Pentecostés (que enviaremos próximamente).
	INTRODUCCIÓN


Acojamos la gracia de la Resurrección de Jesús y dejémonos renovar por su misericordia, dejémonos amar por Jesús, dejemos que la fuerza de su amor  transforme nuestras vidas como les ocurrió a María Magdalena y a sus compañeras, para ser testigos del resucitado en medio de nuestro mundo.
«María Magdalena y la otra María», que «a diferencia de los discípulos» habían permanecido al pie de la Cruz «acompañando a su Maestro hasta el último respiro». Estas dos mujeres fuertes, «capaces de aguantar, de asumir la vida como se presenta y de resistir el sabor amargo de las injusticias», caminaban el domingo hacia el sepulcro para embalsamar el cuerpo de Jesús.

En sus rostros, se puede ver «el de tantas madres y abuelas, de niños y jóvenes que resisten el peso y el dolor de tanta injusticia inhumana, de todos los que sienten el dolor de la miseria, la explotación y la trata, el desprecio por ser inmigrantes, huérfanos de patria, de casa, de familia».
«Hijos sepultados bajo la corrupción»
Esas dos mujeres son «el rostro de las madres que lloran al ver a sus hijos sepultados bajo la corrupción que quita derechos y rompe tantos anhelos, o la burocracia paralizante y estéril, que no permite que cambien las cosas”. Todo el dolor de María Magdalena y su compañera desapareció de repente cuando al llegar al sepulcro encuentran la puerta abierta, reciben la noticia de que Jesús ha resucitado, «y este es el anuncio que, generación tras generación, se nos regala en la Pascua.
¿Cómo anuncio y vivo la Resurrección de Jesús?

¿Qué significa la Resurrección de Jesús para mí?
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	EVANGELIO


Evangelio Mc 16, 1-19
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"Pasado el sábado, María Magdalena, María la de Santiago y Salomé compraron aromas para ir a embalsamar el cuerpo de Jesús. Y muy de madrugada, el primer día de la semana, a la salida del sol, van al sepulcro. Se decían unas otras: « ¿Quién nos retirará la piedra de la puerta del sepulcro?» Y levantando los ojos ven que la piedra estaba ya retirada; y eso que era muy grande. Y entrando en el sepulcro vieron a un joven sentado en el lado derecho, vestido con una túnica blanca, y se asustaron. Pero él les dice: «No os asustéis. Buscáis a Jesús de Nazaret, el Crucificado; ha resucitado, no está aquí. Ved el lugar donde le pusieron. Pero id a decir a sus discípulos y a Pedro que irá delante de vosotros a Galilea; allí le veréis, como os dijo.» Ellas salieron huyendo del sepulcro, pues un gran temblor y espanto se había apoderado de ellas, y no dijeron nada a nadie porque tenían miedo... Jesús resucitó en la madrugada, el primer día de la semana, y se apareció primero a María Magdalena, de la que había echado siete demonios. Ella fue a comunicar la noticia a los que habían vivido con él, que estaban tristes y llorosos. Ellos, al oír que vivía y que había sido visto por ella, no creyeron. Después de esto, se apareció, bajo otra figura, a dos de ellos cuando iban de camino a una aldea. Ellos volvieron a comunicárselo a los demás; pero tampoco creyeron a éstos. Por último, estando a la mesa los once discípulos, se les apareció y les echó en cara su incredulidad y su dureza de corazón, por no haber creído a quienes les habían visto resucitado. Y les dijo: «Id por todo el mundo y proclamad la Buena Nueva a toda la creación. El que crea y sea bautizado, se salvará; el que no crea, se condenará. Estas son las señales que acompañarán a los que crean: en mi nombre expulsarán demonios, hablarán en lenguas nuevas, agarrarán serpientes en sus manos y aunque beban veneno no les hará daño; impondrán las manos sobre los enfermos y se pondrán bien.» Con esto, el Señor Jesús, después de hablarles, fue elevado al cielo y se sentó a la diestra de Dios. Ellos salieron a predicar por todas partes, colaborando el Señor con ellos y confirmando la Palabra con las señales que la acompañaban”.
	REFLEXIÓN


La fe en Jesús, resucitado por el Padre, no brotó de manera natural y espontánea en el corazón de los discípulos. Antes de encontrarse con él, lleno de vida, los evangelistas hablan de su desorientación, su búsqueda en torno al sepulcro, sus interrogantes e incertidumbres.

María de Magdalena es el mejor prototipo de lo que acontece probablemente en todos. Según el relato de Juan, busca al crucificado en medio de tinieblas, «cuando aún estaba oscuro». Como es natural, lo busca «en el sepulcro». Todavía no sabe que la muerte ha sido vencida. Por eso, el vacío del sepulcro la deja desconcertada. Sin Jesús, se siente perdida.

Los otros evangelistas recogen otra tradición que describe la búsqueda de todo el grupo de mujeres. No pueden olvidar al Maestro que las ha acogido como discípulas: su amor las lleva hasta el sepulcro. No encuentran allí a Jesús, pero escuchan el mensaje que les indica hacia dónde han de orientar su búsqueda: « ¿Por qué buscáis entre los muertos al que vive? No está aquí. Ha resucitado».

La fe en Cristo resucitado no nace tampoco hoy en nosotros de forma espontánea, sólo porque lo hemos escuchado desde niños a catequistas y predicadores. Para abrirnos a la fe en la resurrección de Jesús, hemos de hacer nuestro propio recorrido. Es decisivo no olvidar a Jesús, amarlo con pasión y buscarlo con todas nuestras fuerzas, pero no en el mundo de los muertos. Al que vive hay que buscarlo donde hay vida.

Si queremos encontrarnos con Cristo resucitado, lleno de vida y de fuerza creadora, lo hemos de buscar, no en una religión muerta, reducida al cumplimiento y la observancia externa de leyes y normas, sino allí donde se vive según el Espíritu de Jesús, acogido con fe, con amor y con responsabilidad por sus seguidores.

Lo hemos de buscar, no entre cristianos divididos y enfrentados en luchas estériles, vacías de amor a Jesús y de pasión por el Evangelio, sino allí donde vamos construyendo comunidades que ponen a Cristo en su centro porque, saben que «donde están reunidos dos o tres en su nombre, allí está él».

Al que vive no lo encontraremos en una fe estancada y rutinaria, gastada por toda clase de tópicos y fórmulas vacías de experiencia, sino buscando una calidad nueva en nuestra relación con él y en nuestra identificación con su proyecto. Un Jesús apagado e inerte, que no enamora ni seduce, que no toca los corazones ni contagia su libertad, es un “Jesús muerto”. No es el Cristo vivo, resucitado por el Padre. No es el que vive y hace vivir.
· Como los discípulos ¿Cuáles son nuestros interrogantes e incertidumbres?

· ¿Cuál ha sido nuestro recorrido de fe?

· ¿Dónde buscamos a Cristo? ¿En espacios muertos o allí donde hay vida y fuerza creadora? ¿Entre la división y el enfrentamiento, o construyendo comunidades con Cristo en el Centro? ¿En una fe estancada y rutinaria o en la identificación de su proyecto que vive y hace vivir?

Canción: Aleluya de la Tierra (Brotes de Olivo) 
https://www.youtube.com/watch?v=GNlM-e_czf4
	ACTIVIDADES Y DINÁMICAS


Aquí os proponemos las diferentes actividades y dinámicas a realizar para que elijáis la que más se adapta al grupo, tenéis desde películas, manualidades, y actividades de reflexión. 

1. ¡JESÚS HA RESUCITADO!
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Vamos a imaginar que somos periodistas en la época en que vivió Jesús de Nazaret. Hemos estado viviendo todo el proceso de la pasión y muerte de Jesús.

Ahora nos hemos enterado de que nuestra agencia tiene información de que el que decían que era el Mesías, el Salvador, ha resucitado. Nuestro periódico nos dan la tarea de entrevistar a aquellas personas que estaban a su alrededor y que han sido testigos de su vida, muerte y resurrección.

La actividad tiene tres partes:
1.- Elegir a las personas a las que vamos a entrevistar (mínimo tres). Realizarle al menos cinco preguntas a cada una e imaginar que nos contestaría.
2.- En grupo, la persona que conduce la actividad, agrupa las preg8untas y respuestas por los personajes elegidos. A continuación se van realizando las preguntas en voz alta y a cada pregunta todos los participantes entran en un debate sobre cuál piensan ellos que serían las respuestas que darían esos personajes.
3.- Repartir de nuevo las preguntas y respuestas a cada participante y que se den cuenta de que las respuestas que ellos han sado son las ideas y experiencias que tiene de Jesús.

Para finalizar la actividad, animados por quien conduce, pueden poner en común aquello que quieran compartir con el resto de compañeros/as sobre la experiencia y tenida y los conocimientos adquiridos.

2. LA PORTADA DE JESÚS (PASIÓN, MUERTE Y RESURRECCIÓN)
Con portadas de revistas y periódicos famosos, realizar portadas con la noticia de Jesús de Nazaret.

En un primer momento observaremos como son las portadas de las revistas más famosas y periódicos que más se leen. También recopilaremos fotografías de la pasión de Jesús.

Con todo este material, utilizando una de las portadas originales de las revistas o periódicos, cada participante confeccionará la noticia pr8incipal y las noticias secundarias sobre la Pasión, Muerte y resurrección de Jesucristo. 
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CAJA DE MENSAJES DE VIDA

Esta actividad consiste en colocar una caja donde los acogidos/as puedan dejarse mensajes entre ellos durante toda la Pascua de Resurrección, con el objetivo de que se hagan sentir mejor los unos a los otros. La caja se puede realizar  entre todos, decorándola y personalizándola, o se puede coger una ya hecha. Los mensajes deben ser respetuosos y positivos, pues se trata de transmitir a los demás el amor que siente Jesús por nosotros. Se pueden repartir los mensajes al finalizar la semana o el tiempo de Pascua de Resurrección a o cuando vaya mejor por horarios.

4. JESÚS HA RESUCITADO
Después de manifestar el Amor de Dios con palabras y obras, resulta que su mismo pueblo lo condena a la muerte. Pero esto no quedó así, al tercer día resucitó y se presentó vivo en varias ocasiones, dicen las Escrituras. Muchos creyeron y creen en Él, pero también los hay que no, aun viendo, oyendo y sintiendo. Y es que somos libres, aunque a veces, esclavos. Jesús nos libera con su Resurrección y nos muestra una Vida plena. Es nuestra misión, acogerla, disfrutarla, saborearla y mostrarla para que otros se animen. 

Jesús ha resucitado; después de haber sufrido en la cruz, ha ganado. Ahora es más fuerte y está más contento y nosotros también. Hemos trabajado nuestro corazón durante la Cuaresma y nos llena de ALEGRÍA, de PAZ, porque con amigos se trabaja mejor, de VIDA, porque la VIDA que nos propone Jesús es mejor y de LUZ, porque Él nos dice lo que necesitamos y nos conduce a los mejores sitios, como el prado del póster. 

Vamos a ver un vídeo-resumen de la Pasión, muerte y Resurrección de Jesús y después podemos comentarlo. 
https://youtu.be/5nzb05-iKtc 
Jesús ha resucitado (3´) 

Después de haber visto el vídeo o haber oído el relato, formularemos una serie de preguntas reflexivas a nuestros acogidos/as: 
- ¿Por qué se dejó clavar en una cruz? 

- ¿Por qué resucitó? 

- ¿Qué habría pasado si Jesús no hubiera resucitado? 
- ¿Qué pasaría con sus amigos? ¿Y María, su madre? 

- ¿Hizo bien Jesús en resucitar? 

- ¿Dónde está ahora Jesús? 

Para terminar podemos visualizaremos y comentaremos la obra “La Resurrección de Cristo”, del artista italiano Rafael. 

5. LAS MUJERES FUERON LAS PRIMERAS EN CREER EN LA RESURRECCIÓN
Comparar los relatos de los cuatro evangelios de las experiencias de los discípulos ante la tumba vacía en la primera mañana de Pascua puede ser desafiante. Cada uno de los evangelios relata el acontecimiento de manera un poco distinta. Los mismos discípulos no aparecen en cada uno de los evangelios y el orden en que aparecen es también distinto. ¿Hay un joven (Marcos) o dos hombres (Lucas), o un ángel ante la tumba (Mateo)? ¿O no hay ni hombre ni ángel, sino solamente Jesús mismo que está fuera de la tumba (Juan)?

Esperar que los cuatro evangelios den el mismo relato, o al menos que estén de acuerdo sobre todos los detalles de los acontecimientos de la mañana de Pascua ante la tumba vacía podría llevarnos en una dirección errónea. En lugar de encontrar el testimonio de cada evangelio de nuestra fe en la resurrección de Jesús, nos podríamos encontrar discutiendo con dudas y exigiendo pruebas. A este lado de nuestras propias tumbas, lo más cerca que la mayoría de nosotros puede llegar a la prueba de la resurrección de Jesús es la alegría que el Espíritu Santo derrama en nuestros corazones cuando acogemos el mensaje, "Ha resucitado."

Sin embargo, hay un hilo común en cada uno de los relatos de la resurrección. Los primeros testigos de la realidad de la tumba vacía eran mujeres (o solamente María Magdalena en el de Juan). Esto irónicamente revela una realidad histórica que la iglesia primitiva y los propios escritores de los evangelios parecen haber temido que arrojara dudas sobre su testimonio de que Jesús verdaderamente resucitó de entre los muertos.

Lucas nos presenta varias mujeres ante la tumba vacía. "Las mujeres eran María Magdalena, Juana y María la madre de Santiago," así como otras sin nombre "que las acompañaban" (Lucas 24,10). Lucas reporta claramente la experiencia de las mujeres: "Pero al amanecer del primer día de la semana, tomaron las especies que habían preparado y acudieron a la tumba. Encontraron la piedra separada del sepulcro. Pero, cuando entraron, no encontraron el cuerpo del Señor Jesús. Cuando estaban sorprendidas sobre esto, he aquí que dos hombres en vestiduras brillantes se les aparecieron. Ellas estaban aterrorizadas e inclinaron sus rostros hacia el suelo. Ellos les dijeron: "¿Por qué buscan a quien está vivo entre los muertos? No está aquí, sino que ha resucitado. Recuerden lo que les dijo cuando todavía estaba en Galilea: que el Hijo del Hombre había de ser entregado a los pecadores y ser crucificado, y resucitar al tercer día" (Lucas 24,1-7).
La dificultad que tenía la iglesia primitiva con este recuerdo era simplemente que las mujeres no estaban consideradas como testigos fiables. Lucas reconoce que esto era un problema para los apóstoles. Las mujeres narran a Pedro y a los otros apóstoles lo que se les había revelado en la tumba, "pero su historia parecía absurda y no las creyeron" (Lucas 24,11).
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Aunque cada evangelio narra fielmente algunos aspectos diferentes de la historia desde la tradición apostólica y oral, todos son unánimes en reportar que los primeros testigos eran mujeres. Esto ha llevado a través de la historia a que algunos hayan desacreditado las narrativas de la resurrección. Como si el decir que un hombre resucita de los muertos no fuera lo suficientemente difícil de creer en sí mismo, el hecho de que fuera un cuento originalmente difundido por mujeres lo hacía parecer ridículo. Sin embargo, después de casi dos mil años, el testimonio de estas mujeres se ve como más y más confiable históricamente. El mismo hecho de que su testimonio no fuera considerado creíble en su propio tiempo y lugar, incluso al principio entre los apóstoles, hace mucho más posible que de hecho fueran los primeros testigos. Cualquiera que piense que la iglesia primitiva fabricara sus relatos de la resurrección se debería preguntar por qué los evangelios insisten en contar la historia de las mujeres que eran los primeros testigos. Lo que una vez fue "absurdo" es ahora un testimonio claro de la resurrección con una credibilidad histórica real.

Hoy día la iglesia todavía lidia con el conceder a las mujeres la voz debida como testigos de nuestra vida resucitada en Cristo. El Papa Francisco nos pide que desarrollemos una teología más profunda sobre la mujer. Haríamos bien en comenzar con la Escritura y cosechar los contextos históricos, culturales y teológicos de las narrativas de la tumba vacía. Quizá descubramos una buena razón por la que Dios dio a conocer a su hijo resucitado primero a las mujeres y más tarde a los apóstoles.
Preguntas para la reflexión y discusión:
· ¿Cuáles son algunas de las diferencias entre los relatos de la tumba vacía que se encuentran en los cuatro evangelios?

· Si tienes un relato favorito del evangelio sobre la resurrección, ¿cuál es y por qué es tu favorito?

· ¿Quiénes son algunas de las mujeres que han sido testigos para ti de la buena noticia de la vida en Cristo?

· ¿De qué maneras como sociedad e iglesia no damos el crédito debido a las voces de las mujeres?
6. VER LA PELICULA “LA CABAÑA”
Un hombre afligido por la desaparición de su hija recibe una misteriosa invitación para encontrarse con Dios en una cabaña.
Aquí podéis ver el tráiler. Os invitamos a  buscarla y verla. 
https://www.youtube.com/watch?v=G7pFAPGDsYw
	COMPROMISO FINAL


Por último os proponemos a todas las obras sociales un compromiso final derivado del evangelio: “Id por todo el mundo y proclamad la Buena Nueva a toda la creación”. 
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Nuestra propuestas es hacernos presentes, ser testimonio de la buena noticia de nuestra liberación gracias al Señor. Nuestros testimonios de fe, de libertad, de vida, de acogidos y del propio equipo, podemos publicarlos a través de las redes sociales que tengáis en la obras, e inundar las redes con mensajes de la buena noticia. Así mismo se pude hacer a través de la radio, cartas al director en el periódico de vuestra localidad, realizar un acto público de fe,  hacer una peregrinación desde nuestra obra a una  catedral, parroquia o ermita con pancartas y pasar una día de alegre convivencia, a través de la radio participando en un programa con el testimonio de la obra y acogidos,  preparar una mesa redonda con nuestros testimonios en la parroquia, etc… 
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