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1. Una mirada a la realidad

Si bien es cierto que en las últimas décadas el progreso humano tecnológico ha alcanzado cotas de desarrollo antes inimaginables, éste no se ha traducido en una mejora en las condiciones de vida y en la disminución de la miseria de las tres cuartas partes de la población mundial.
Algunos datos nos confirman estos temores: En el campo de la biotecnología, el 90% de las semillas transgénicas están controladas por una única multinacional, Monsanto, que también comercializa un potente herbicida, responsable de numerosos problemas de salud en países como Argentina o Brasil. 

2. Sinopsis  (Capítulo III, 101-136)
Una vez anunciado el Evangelio de la creación, el Papa, en el tercer capítulo, invita a «llegar a las raíces de la actual situación, de manera que no miremos sólo los síntomas sino también las causas más profundas» de los problemas ambientales. Teniendo en cuenta todas las implicaciones que aporta la luz de la fe al cuidado de nuestra casa común, se pueden valorar mejor ciertos aspectos que están íntimamente relacionados con la «administración responsable» y que, al no estar orientados según una visión integral, han provocado y son causa de los problemas enunciados en el primer capítulo. 
El punto central se puede resumir en la frase: «no hay ecología sin una adecuada antropología»  La tecnología, la ciencia, la investigación y la innovación, el trabajo, los problemas sociales, son cuestiones que tienen como protagonista al ser humano. La creciente preocupación por el medio ambiente en todo el mundo lleva a reconocer tanto la responsabilidad del hombre por los abusos que ha hecho del ambiente, como la necesidad que el hombre busque y proponga soluciones a los problemas ecológicos.

3.  Reflexión sobre algunos  textos 

· “El problema fundamental es otro más profundo todavía: el modo como la humanidad de hecho ha asumido la tecnología y su desarrollo junto con un paradigma homogéneo y unidimensional… Supone la mentira de la disponibilidad infinita de los bienes del planeta, que lleva a „estrujarlo‟ hasta el límite y más allá del límite”. (LS 106)
· “La economía asume todo desarrollo tecnológico en función del rédito, sin prestar atención a eventuales consecuencias negativas para el ser humano. Las finanzas ahogan a la economía real”. 
( LS 109)
· “La cultura ecológica no se puede reducir a una serie de respuestas urgentes y parciales a los problemas que van apareciendo en torno a la degradación del ambiente… Debería ser una mirada distinta, un pensamiento, una política, un programa educativo, un estilo de vida y una espiritualidad que conformen una resistencia ante el avance del paradigma tecnocrático.” (LS 111)   
· “Cuando no se reconoce en la realidad misma el valor de un pobre, de un embrión humano, de una persona con discapacidad –por poner solo algunos ejemplos-, difícilmente se escucharán los gritos de la misma naturaleza”. (LS 117)
· “El trabajo es una necesidad, parte del sentido de la vida en esta tierra, camino de maduración, de desarrollo humano y de realización personal. En este sentido, ayudar a los pobres con dinero debería ser siempre una solución provisoria para resolver urgencias. El gran objetivo debería ser siempre permitirles una vida digna a través del trabajo” (LS 128)


4. Tiempo para compartir  experiencias y esperanzas

Existen ejemplos de pequeñas cooperativas de consumo donde productores y consumidores están en relación.    En el ámbito financiero empiezan a surgir experiencias de una banca  Ética no  especulativa y al servicio de proyectos sociales  apoyada por numerosos grupos de Iglesia, que no especula ni ofrece fondos de inversión y que apuesta por la economía social.

· El Papa Francisco está muy preocupado de la antropología, es decir, lo que entendemos de nosotros mismos. ¿Cuál es el significado de su declaración: “no puede ser una ecología sin una adecuada antropología? 
· La “cultura ecológica” tal como la describe el papa en estos números supone ir contracorriente de la cultura dominante. ¿Es posible? ¿Cómo?
· [bookmark: _GoBack]¿Cómo vivimos la llamada a la defensa de la vida, a promover la dignidad de la persona humana,  a humanizar la técnica?

5. Palabra  y oración 
 “Del fruto del árbol que  está en medio del jardín nos ha dicho Dios: „No comáis de él ni lo  toquéis, de lo contrario moriréis‟.     La serpiente replicó a la mujer: No, no moriréis; es que Dios sabe que el día en que comáis de él, se os abrirán los ojos, y seréis como Dios en el conocimiento del bien y el mal” (Gén 3,3-4)
 

Dios omnipotente, que estás presente en todo el universo 
y en la más pequeña de tus criaturas, Tú, que rodeas con tu ternura todo lo que existe,
derrama en nosotros la fuerza de tu amor para que cuidemos la vida y la belleza.
Inúndanos de paz, para que vivamos 
como hermanos y hermanas sin dañar a nadie.


	
Algunas claves vicencianas
 para una relectura de la Encíclica

· No hay ningún mal en el mundo que no provenga de esta maldita pasión de poseer. La ambición, la avaricia, el amor a las riquezas es la fuente de toda clase de males. El que está sometido a esta avaricia tiene dentro de sí el principio, el origen, La fuente de todo mal. (SV,   XI, 152)

· “El orgullo y todos  sus efectos son grandes impedimentos en el alma para que se cumplan en ella las obras y designios de Dios; y reconociéndolos en mi con fuerza, me informaré de cómo puedo simplificar mi espíritu y humillarlo” (SLM, E.  66)







